

代理宜安保險洋面告白

○啓者本處代理香港宜安保險有限公司專保

事與空安東游。四、華本月十

願諸君常閱此中妙藥



廣雅

卷之三

結石錄主人啓

張麗棠鑲牙告白

敬者本館住大門樓第二百零八號門牌用瓦鋪成，正中寫着「敬者本館住大門樓第二百零八號門牌用瓦鋪成」。

遼西東樂房譜

各種清涼水發售

敬啟者茲特知會本埠暨外埠 諸商翁敵公司內現有網義自製頂上及中庄之各種清涼水并實道魯力自製頂上各種之涼論晝夜均有以上各物發售倘蒙 諸商翁賜顧伏祈 移玉到榔脚一百號門牌及大門樓尾五百二十三號門牌本號內面

極樂寺告白
寺並無僧衆在外募化
緒戊戌年九月廿九日

本襄亞逸依淡極樂寺僧創建三寶佛殿及裝塑佛像倘有善信發心助金者請至該寺或廣福宮上交貲給單附據此該鐘作醮等項皆弊賴有尊門募化實屬假冒以免藉端謹此佈聞來稿

管
S A F E T Y
D

童叟無欺 諸商翁欲沾
縫車 成供覽 計開 平轉縫車全副每架現市三十五元賒賬三十八元五角
帶蓋全副每架現市五十元賒賬五十五元 一號腳車縫車連
元賒賬六十元零五角 十二號腳踏縫車無帶蓋全副每架現市七十元余長八十二元

及零購者發售
牌敵公司內選擇購買若附近檳城之外埠 諸君欲購該車輛專函詳書車號本公司即當
寄買車之人免開寄費惟現市者此車到時宜照現市之價隨船寄去至遲者須一個月內
寄銀來還卽照賒賬價目交易准扣五八仙至所有價目均作英金一時冷九五及二時冷
算特此佈聞

清光緒二十五年
己亥六月十一日

目	
四續瓜分危言	倫敦電譯
竊銀案結	錫務日紀
童子懷刃	車夫爲盜
	疫症續紀
	私烟被獲
	續述逃妓解梟
互爭媒儀	

車夫爲盜
越患牲疫
華兵抵沂
母託空言
廈門近事
蒙民作亂
逞法溫盟
陷阱藏銀
詳述建寧閩教案
飭建鐵室
錄

私烟被獲
罪人斯得
巨案續聞
各行告白
互爭媒儀
遊埠須知
日下新聞
各貨行清

之禍在將來者指有形之瓜分言之耳若夫無形之瓜分則歐人實行之於中國蓋已久矣凡國之所以成立者國權爲上而國土次之有土而無權國非其國也野蠻國之滅人國也奪其土然後奪其權焉文明國之滅人國也奪其權不必奪其土焉奪其定不必奪其名焉故野蠻國之滅人國也如虎皮肉節骨吞噬無餘人咸畏之文明國之滅人國也如狐媚之蟲之吸其精血以瘵以死人猶昵之今歐洲各國之政策皆通行也非堯行也中國之精血瓜分已盡而我朝子孫亡矣

忌而其實則自華俄銀行主之其所定合同路權全歸俄手於是俄人得以此路與其西伯利亞路之最終點相聯絡而俄人之勢力遂由聖彼得堡一呵而達中國之中心卽漢口又加以山西一路測量布設及金銀出納皆歸俄國總辦之手大江以北皆非復吾有矣吳人聞之大驚失色乃爭山海關牛莊之路欲以橫衝而中斷之所以抵制俄人于北方也山東一省全屬德之範圍其獨占鐵路權固不待問而容閼繞道出河南猶思沮之以英人杭議乃免而其權亦卒歸英德二國焉英人謂通真面或不半

由雲南出臨安達廣東通香港於南部阻法人之開拓法人南甯北海之路將延長而經桂林永州長沙以達於漢口接蘆漢鐵路坐享其利握南部之全權其龍州雲南路亦所以因其雲南兩廣勢力之範圍此各國爭取鐵路權之情形也此外惟粵漢鐵路尙未定所屬其餘已造成之京津津沽津榆等鐵路皆抵當于滙豐銀行蘇杭淞滬等小鐵路亦歸于滙豐銀行及怡和洋行之手九龍鐵路近亦歸怡和洋行承辦要之歐人於中國認定一語爲宗旨曰鐵路之所及即疆界之

協商亦以鐵路權爲題目蓋名爲占認鐵路實則瓜分土地也。今我輩試披圖一觀各國鐵路所不及之省分尙餘幾何。安得不瞿然以驚也。○第二節 財權 一全國之關稅權 英國 二沿江諸省及浙江 凡六省 融金權 英國 三華俄銀行 俄國 四德華銀行 德國 五黑龍江吉林及長白山等處礦務權 俄國 六山東全省礦務權 英德 全國海關稅權向握於英人赫德手夫人而知之矣而我當司者顧甚德之苦以爲赫德實忠于中國者夫幸矣

英一千八百九十九年七月十八號

Prin
公使道與總理請辭赫德死後總稅務司之職仍歸英人之手云云蓋英人所以壟斷中國之財政者其用心早伏於數十年以前其因借債以攬六省之釐金歸於稅務司猶前志也他日中國若有免釐金而海關稅之事則全國歲入之數經英人手者殆滿其半夫歲入之數過半經他國手而猶謂其爲自主之國吾不信也華俄銀行之設其情形與尋常銀行大有所異其條約第十四款曰此銀行得管轄中國內外租界之事

償還中國民債利息云云推其出意直欲取戶部三庫之權而代之考此銀行倡辦之人爲侯爵烏瑞士奇乃俄皇之親屬也其資本主則英國政府也歐人有
歿時適有村下婦人在該處見之也○據電又云本拜六日英國派除武管機器司及武員十五名兵士二百一十三名往南亞非利加洲之極古勞爾矣○
又雲南亞非利加洲之如顯爾實日有一鐵廠會鑄就製炸藥之鐵模矣○又雲南非洲極古勞爾之亞勿里干打黨人在議院議應准許英之攸鬱羅那入藉
紛經營謀攫各省之礦者所在皆是不及三年則各省礦利一如鐵路之分贈列國可斷言矣此稿仍未完

倫敦電譯

○六月初九日倫敦勞打電云前報俄皇介弟已歿言太子者繙譯悞之也聞其病肺已久適於是日獨連機器腳車出游至中途病發而在府堂對質則自認不識連桂似連桂身上之金錢等非潘星所與恐上憲據供而到該店東不能領回失款故昨該店東又以連桂與潘星串謀連桂口供不能自指金錢來自何處此實爲潘星之販款即廣永隆之款等語原告延遠一達狀師上控連桂則延夏達狀師代訴經初四日臬堂夏狀師駁云此案姑無論其如何但以拘人係在香港應歸港官審判本坡臬署似無權代庖云於是兩狀師互相詰駁至點餘鐘之久臬署乃命將此案展期至本屆臬堂判結各起案件之後再究可也

由居林到二十二條總共入口錫一千零二十五條

疫症續紀 ○本坡核症至六月初七患者計四十八人歿者計二十五人初八午病者一人死者亦一人初八午至初十午兩天歿患俱無然亦可謂暫銷除矣

續述逃妓解泉 ○逃妓曾連桂昨經雖臬案仍未結其中原委屢紀前報茲聞廣永隆店東以在港獲連桂時尚有金錢八十餘元銀百餘元但潘星在府堂對質則自認不識連桂似連桂身上之金錢等非潘星所與恐上憲據供而到該店東不能領回失款故昨該店東又以連桂與潘星串謀連桂口供不能自指金錢來自何處此實爲潘星之販款即廣永隆之款等語原告延遠一達狀師上控連桂則延夏達狀師代訴經初四日臬堂夏狀師駁云此案姑無論其如何但以拘人係在香港應歸港官審判本坡臬署似無權代庖云於是兩狀師互相詰駁至點餘鐘之久臬署乃命將此案展期至本屆臬堂判結各起案件之後再究可也

竊銀案結

○昨本報紀潮人林祥竊英人薯較銀籍六百餘元命他人往銀行領款事破逮案臬憲命展期再究一節茲查其原名實係林鳳翔林祥昨日誤譯耳此案至初七日臬憲復行提究以前時諸陪員以有罪擬果屬情真罪確案無遁飾遂判以拾八閏月監禁以蔽厥辜

童子懷刃 ○昨初九晡五點時有三百七十一號差值巡至中街頭猝見一童子懷刃一柄再詰以何作惟俛首無言差以其形跡可疑恐有別故遂帶歸捕房入案坐途車費省也昨初七晚偶在他處收得銀三百零六元九角內有銀籍一百七十四元歸途中某在車或檢點襟袖遂暫將該項置於身旁迨抵寓登樓盤桓食頃方始憶及急出追問車人俱杳猶以自僱車夫不敢便竊俟久不見乃遣人四處尋覓至今訖無踪迹其爲車夫竊去無疑不得己報案請緝不知能如珠還否也或曰罔而之款遺於車而車夫亦得於車此乃罔之疎而車夫拾其遺耳不必加以盜名曰某僱路車歟是誠某之疎爲車夫之彩但其車是自置夫亦自僱食人祿者忠人事若輒乘主人偶疎以爲已幸賜凡銀行中不動尊累皆行中人盡可取爲已有矣大千世界有是理乎名之曰盜豈冤乎哉

私烟被獲 ○本初十日統華間差館四畫巫差持票往過港仔第二條路口六十五號門牌振福號內搜得私烟二十八匣約烟二百四兩并有酒三罐差問東人何在該店夥答以不知乃將東人之婦某氏帶到差館存案另派巡丁守門候府堂判後再報

互爭媒儀 ○婚嫁之禮上古之世簡而易從當今之人奢侈相尚婚嫁之禮皆不稱家之有無但知博一時之觀瞻而不計禮儀之合否每見中人之家嫁之費動以千計東拖西扯致賄後來之隱憂是實不可解矣近來板城風俗頗暫趨於奢侈不但於應費之間更增雜費而於媒儀一節亦互相炫燿誇張此風真不可開也昨聞本坡畠田仔有兩華婦皆垂老之年在那裏閉口爾言我貪我言爾詐旁觀者不知其由乃叩以何事口角一姥對衆言曰我二人俱以媒爲生者昨與某作冰上人我亦在內及送媒儀爲數不貲此姥竟多以自與而分我甚微我是以與爭耳旁人聞之一笑而散後不知何如憑此二姥所爭之言則本坡媒儀之厚可知矣世人亦何事此浮費也

陷阱藏銀 ○聞之漳屬海澄縣三都某鄉有張某農家者流日以犁雲鋤雨爲業張雖貧困而素却安分爲人除耕種以外并不築懷他事其子頗肖父風經營維謹克儉克勤本年六月初張與子於南山種豆犁鋤既罷釋耒行歌父子相隨從荒坡散步無意間張竟陷落坑坎偶然失足頗吃虛驚幸支體依然無損正欲扒出而脚下偶觸有物堅冷異常張心下頗疑順手摹數塊懷之而出看其物作細腰形每塊重有成兩試以石研之中露出銀光張知是古藏銀欣喜無限遂以此入該處銀店煅鑄居然足水紋銀也張急率其子於是夜搬運回家不數旬而行跡頓異高堂大廈衣錦穿羅儼然富家翁矣同里不知其故

陷阱藏銀 ○聞之漳屬海澄縣三都某鄉有張某農家者流日以犁雲鋤雨爲業張雖貧困而素却安分爲人除耕種以外并不築懷他事其子頗肖父風經營維謹克儉克勤本年六

○傳聞中國太后密範於內廷飭造鐵室三間以便居息譯京津太晤士報
○廈門訪事人云向來泉漳之民出洋謀生者均由廈附輪船而往刻下港禁甚嚴人皆裹足○日本前擬在虎頭山沿海一帶開闢租界
嗣道意見是處義塚聚眾不忍慘及枯骨加之百姓連番哭阻因之照會日官改在海邊劃地界之日官不允稟由使臣白諸總署刻下總署已電咨省憲准照
所求矣○去歲各茶棧虧折實多本年大半歇手自春入至今僅有一萬數千箱運廈較之昔年尚不足十分之一也○往來臺北之人貨由日本三井公司與
德里司屬西湖鍾錦等四社局紳庚亮功等籌擬保甲團練章程赴番禺縣呈請開辦縣憲劉明府核據所議保團之法尚屬簡要惟團丁捕盜應需賞恤之費
須另妥籌未便以截獲賊物半歸團局致滋流弊至保甲之戶口團丁之名數一俟辦竣應即分別造冊繳縣以便會同委員抽查點驗批飭該紳等卽便遵照
已大放晴光想亦一誠之所感也

母託空言○粵東城鄉各處紳耆現辦團練業已各按地方情形妥議章程籌專由欵奉地方官給諭先後開辦其于地方防務亦似有整頓茲有慕
德里司屬西湖鍾錦等四社局紳庚亮功等籌擬保甲團練章程赴番禺縣呈請開辦縣憲劉明府核據所議保團之法尚屬簡要惟團丁捕盜應需賞恤之費
須另妥籌未便以截獲賊物半歸團局致滋流弊至保甲之戶口團丁之名數一俟辦竣應即分別造冊繳縣以便會同委員抽查點驗批飭該紳等卽便遵照
認真辦理母得徒託空言是爲主要云

工部局告白○啓者本局員欲延請查察潔淨第三巡差一名初任每月辛金四十元并一馬費用如有願充斯役者可寫信交本局司理人限至西
七月二十號下午四點爲止信面要書明查察潔淨第三巡差字樣倘有干求概不錄用此佈

司理人夏里碧承命謹啟
大英一千八百九十九年七月十號

爐主聲明○敬啓者廣福堂歷年際三元地官寶誕之期當年爐主卽設緣部從廣福兩省店戶劇資叙福爲酬神演戲之用去年蒙舊爐主舉弟接
辦當年爐主之事弟以賤冗紛擾力力恭辭而僉謂杯教神前斷難推諉不得已勉從其議查歷年爐主當酬神時有以題捐之款盡數鋪陳者有題捐外添補
多少以節外觀者又有董事增華題捐外添補至千數百元者此皆量力而行以神庥者也迨酬神後旋將龍牌一店送與新爐主再遲十餘天復飭酒筵邀
同題款中人敘福隔日將是年進支各數算明列入部內交與新爐主接管不特廣福堂歷年如是卽廣東暨汀洲各爐主亦莫不如是惟昨年交箱時弟僅收到龍牌銅鑼橫彩數事并不見有題捐數目及進支部據詢之舊爐主則以此部散失爲詞且查舊爐主去年賒取各店貨數多未清結遂至各店向弟追討有謂新爐主理合與舊爐主墳還者有謂廣福堂與廣福居公館名義相同欠款當從廣福居追問者論設紛歧殊屬可笑弟思維再四見神功不能不答捐款亦
屬爲艱既不設緣部以捐題而演戲擺酒各繁文亦置諸不議惟竭盡棉力備辦牲醴菓酒楮帛等物以答神祇務使實事求是而已現屆三元地官寶誕之期
用敢將現年辦理情形先登報紙以便諸君察閱尙祈勿諱此佈光緒二十五年五月吉日

廣福堂當年爐主林玉衡謹啟
工部局諭領狗牌告白○本埠工部局員爲曉諭諸色人等知悉凡有飼狗之家須於英年七月一號卽華五月廿四日起至七月卅一號卽華六
月廿四日止到本局報明領牌每狗應納牌費餉銀一元五角號牌可由英本年七月一號起用至一千九百年六月三十號止不論大小之狗均要所限期內
報明以便給牌註冊存案如過西本年七月三十一號以後街上遇有未掛一千八百九十九年至一千九百年牌號之狗本局差役盡行捉拿或隨時打斃并
要根究飼狗主人可罰銀至十元之額各宜凜遵此諭大英一千八百九十九年七月一號

司理人夏里碧承命謹啟
大英一千八百九十九年五月卅一號光緒二十五年四月廿二日

辟疫潔淨藥水招售○敬啟者現因核症流行凡各舖戶宜用辟疫潔淨藥水沾濕屋內以便保護居人不虞茲本藥房製便項上辟疫潔淨藥水待
沽每罐價銀五角諸君光顧者請到土庫街四號門牌本藥房採買便是此佈

光緒己亥年四月廿四日

江部局給賞捉鼠告白○茲本局員特字曉諭各色人等知悉凡有捉得老鼠不論生或死携到工部局每頭給銀二占特此佈聞

大英一千八百九十九年五月卅一號司理人夏里碧承命謹啟
大英一千八百九十九年五月卅一號光緒二十五年四月廿二日

辟疫潔淨藥水招售○敬啟者現因核症流行凡各舖戶宜用辟疫潔淨藥水沾濕屋內以便保護居人不虞茲本藥房製便項上辟疫潔淨藥水待
沽每罐價銀五角諸君光顧者請到土庫街四號門牌本藥房採買便是此佈

元禮顯大藥房有限公司謹啓
大英一千八百九十九年五月卅一號司理人夏里碧承命謹啟
大英一千八百九十九年五月卅一號光緒二十五年四月廿二日

辟疫潔淨藥水招售○敬啟者現因核症流行凡各舖戶宜用辟疫潔淨藥水沾濕屋內以便保護居人不虞茲本藥房製便項上辟疫潔淨藥水待
沽每罐價銀五角諸君光顧者請到土庫街四號門牌本藥房採買便是此佈

元禮顯大藥房有限公司謹啓
大英一千八百九十九年五月卅一號司理人夏里碧承命謹啟
大英一千八百九十九年五月卅一號光緒二十五年四月廿二日

辟疫潔淨藥水招售○敬啟者現因核症流行凡各舖戶宜用辟疫潔淨藥水沾濕屋內以便保護居人不虞茲本藥房製便項上辟疫潔淨藥水待
沽每罐價銀五角諸君光顧者請到土庫街四號門牌本藥房採買便是此佈

詳述建甯教案○閩中教案前已畧紀報端茲得福州采訪友人手書云此事肇於本月某日省垣一得電信大吏卽委前任福州府金太守學獻
及樊大令明遠前往查辦一時議論紛紛有謂教士先已脫禍後又被戕者有謂出險之後乘船至某處擋於淺灘以致溺斃者其如何起算之由傳聞異詞莫
衷一是旣而有客來自建寧詳陳顛末謂先是三月某日教堂醫士白君途遇村婦某氏病容憔悴因囑赴教堂診治氏忻然挈女而往留住堂中詎料藥石無
靈未幾卽溘然長逝堂中人代爲殯殮葬諸山麓義阡女年已及笄誤信歹人之言號泣通衢夕不輟愚夫愚婦信以爲眞羣勸女控諸甌寧縣署縣主裴明
府見羣情洶湧准其開棺檢驗是日也遠近來觀者不下三四千人明府令仵作將氏屍身反覆驗視委係因病而死並無如道路謠傳之挖眼摘心事乃令
女具結呈案事後奸民更謠言四布誣及明府而禍根遂由此深矣一日南鄉某甲家幼孩獨自上山至暮不返旋在荒嶺之上覓得屍身驗之則脰已被人斫
斷報官後正在設法緝兇無賴子輒遇事生風揚言被教中人毒害杯蛇市虎悞以傳訛至本月初八日聚集數千人一擁入城先將教堂拆毀旋復至距西
關五里許之七星橋鎮呼朋引類肆意譁鳴迨初九日滿擬焚燒鎮上醫館適遇傾盆大雨無從縱火祇將館中器物搶掠一空初十日復由郡城擁至建陽縣
治約歷陸路一百二十里遊手好閒之子尾隨其後洶湧若海濤立將縣境教堂恣情摧毀有堅韌者則舉火焚之英教士陸君增榮即變之餘卽挈眷避入縣
署縣主胡大令竭力保護越四日民情稍稍安謐始護送出境聞十四日陸君及所携子女已安抵延津教會中人被害三名內有一名以石擊斃復用刀亂梟
其慘亦可知已現在金太守奉檄遙臨悉心辦理大約當拘拿爲首者盡法懲辦以儆效尤也

蒙民作亂○西字報云昨接香港電信悉雲南蒙自縣民忽於華歷本月十五日清晨羣起滋事舉火焚洋關上辦公處及法領事署中一切器
物被劫一空猶幸西人之寓蒙者未及於難

巨案續聞○前報京師頤和園有人埋伏地雷謀害宮闈一節茲續接到京師信云自中營副將鮑湧泉副戎前在頤和園左近拿獲因挖地溝得
銀犯案之謝某訊出擬設地雷謀逆等情嗣於五月初一日經右翼番役在宣武門內西軍牌樓西四牌樓等處又獲吳五等三犯解送步軍統領衙門審訊茲
又供出夥從人犯計三十八名一併送交刑部澈底根究聞是案牽涉人證甚多初四日鮑湧泉副戎又蒙召見至如何奏對俟訪再陳
日下新聞○現聞總理神機營王大臣有鑒於振字隊兵敗之災飭令崇文門內帥府園胡同軍器庫及霆字隊捷字隊馬步兵合廠並宣武門內西
單牌樓之勝字隊兵敗所有應用火藥開花砲子等項概不准多積如每日操演需用火藥可向局中領取並飭阜城門外及右安門內各火藥局監守工作均
須格外小心云○近聞謠言紛紛或云係康有爲王照等入京所爲或云萬壽山有埋地雷火砲以試皇太后者如此奇奇怪之說信之者竟不乏人現聞
太后前日出南海儀鸞殿退入宮內商議久之而卒不果或又云萬壽山埋地雷乃慶親王所爲此更不經之談令人絕倒